

PRECIOS
de suscripcion.

anual, un mes...	8 rs.
trimestre...	21 "
provincias, 3 meses...	22 "
Ultramar 6 meses...	104 "
Extranjero, 6 meses...	164 "
Numeros sueltos, 2 cuartos.	

LA VOZ MONTAÑESA

REDACCION
y Administracion

San Francisco, 30, principal
Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.
La correspondencia dirijase al Director.

Diario político de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VIII.

Santander.—Domingo 19 de Setiembre de 1880.

NÚM. 1770

PERSECUCION DE LA PRENSA

El rigor que el gobierno está desplegando contra la prensa de oposicion raya en lo desconocido, hasta el punto que amigos íntimos del Sr. Cánovas y personas de significacion en los conservadores se lamentan de tan tamaña persecucion, que censuran públicamente en los términos que verán nuestros lectores y que nos transmite nuestro activo corresponsal noticiero:

«El fiscal de imprenta continúa trabajando con un celo y actividad verdaderamente aterrador. *El Eco de Madrid* y *El Mundo* Comodoro correspondientes al día de ayer han sido denunciados. *El Liberal* anuncia que desde mañana empieza a cumplir la sentencia de veinte días de silencio que le ha sido impuesta. La *Gaceta Universal* empezó a extinguir la suya. En ciertos círculos se habla ya como cosa corriente de la supresion de determinados colecciones, por los medios legales, para dar una fuerza a semejantes suposiciones; y no habrá queja de autorizar una nueva publicacion que venga con diferente título a suplir a la suprimida, como se ha hecho en otras ocasiones, haciendo de este modo ilusorias las sentencias pronunciadas por los tribunales. Que el gobierno se propone ser muy parco tambien en autorizaciones de nuevos periódicos políticos a nuevas empresas. Estas y otras cosas más dicen los conservadores liberales de alguna importancia respecto a la prensa, que en el día tiene el triste privilegio de absorber toda la atencion del presidente del Consejo de ministros y del ministro de la Gobernacion, que con especial cuidado leen todos los días lo más sobresaliente que publican los colegas de la oposicion.

Con referencia muy autorizada se asegura hoy que algun ex-ministro de la situacion conservadora, que, a pesar de las veleidades que en más de una ocasion le han echado en cara sus propios correligionarios, está hoy muy unido a la personalidad del Sr. Cánovas y a su política, hablando anoche con uno de los individuos del gabinete, se lamentaba amargamente de que se haya recurrido a procedimientos cuyos resultados han de ser contradictorios para el que los emplea, y buena prueba de esto son los casos que nos presenta la historia contemporánea, y citó alguno de ellos.

A la política de tolerancia que los gobiernos conservadores han venido practicando desde la restauracion acá, y no a otra cosa, se debe el que todos los partidos de oposicion hayan vivido y vivan cada uno entre sí en el más completo anarquismo, que les subdividido en pequeñas fracciones, y que no han cesado ni cesan en prodigarse todo género de desconfianzas y recriminaciones; y cuando nuestros adversarios, por nuestras propias obras, están desmoronándose los unos a los otros, sin que haya encontrado medio alguno de reconciliacion para poner término a sus destructoras discordias, ¿vamos nosotros a cambiar de sistema, a inaugurar un período de impolíticas persecuciones, de intransigencia desenfrenada, para reaccionar al adversario con monstruosas coaliciones que pongan en peligro nuestro grande predominio que tanto nos ha costado? No y mil veces no; no soy partidario de la política de intransigencia, de persecucion. Con la de tolerancia hemos vivido muy bien seis años y podremos aun vivir de la misma manera otros cuatro años. Con procedimientos fuertes nuestra vida será corta, profundamente agitada y el fin desastroso por necesidad. Es preciso que abramos los ojos a la luz de la verdad y que no nos alucinemos por las apariencias. Al enemigo mientras no aparezca. Seria inhumano, cruel, privar del panal al que no puede hacer otra cosa. La persecucion, tal y como se quiere ejercitar, es un sistema de debilidad, de miedo, y el partido conservador ni está debilitado ni tiene miedo.

En estos ó muy parecidos términos asegurando que se expresó el ex-ministro que dejó indudablemente importantes de la situacion hablarán en esta noche a mañana al Sr. Cánovas del Castillo.

Es tan absurdo, es tan anómalo el proceder del gobierno, que, como acaban de ver nuestros lectores, la censura de sus amigos no puede ser más severa ni más lógica.

Por otra parte, la actual ley de imprenta, al prescribir que todo periódico político cuando ha sufrido cierto número de condenas sea suprimido, comete un verdadero despojo, tan

grande y trascendental, que una propiedad como lo es el periódico que exige, además de la posesion de una fortuna para poder adquirirle, un capital respetable para desarrollarle, amen de la inteligencia necesaria para sostener su publicacion, se encuentra a merced de la voluntad de un fiscal de imprenta, y dicho se está que de un ministro ó un gobernador civil, sin que ni las leyes civiles ni derecho alguno le sirva de amparo, ni aun siquiera se tenga en cuenta ni haya servido a los legisladores de consideracion el que el sostenimiento de todo periódico supone el de numerosas familias que, cuando aquel cesa, dejan tambien de ganar el sustento para sus hijos.

¿No sería más lógico que ya que se quiere someter a la prensa a una legislación especial se imponga a esta la pena de suspension, pero nunca la de supresion de los periódicos?

¿A qué principio de derecho obedece la citada supresion sino al del secuestro por la fuerza de una ley nacida tambien por la ley de la fuerza?

¿En qué nacion civilizada existe tan absurda legislación?

Asunto es este que debieran meditar los actuales legisladores, pues si bien hoy se encuentran complacidos porque pueden ahogar la voz de sus adversarios, reduciendo al silencio a los periódicos de oposicion, mañana se encontrarán ellos en este caso, amen de que hay ciertos castigos que no se olvidan y que suelen en el mañana ser los móviles de otros actos de suyo lamentables, pero no de todo punto injustificados.

No sabemos si el gobierno seguirá la persecucion emprendida contra la prensa independiente; pero el Sr. Cánovas, que tan aficionado es a los estudios históricos, no debe ignorar que han sido grandes las persecuciones que ha sufrido tan respetable institucion, pero que en vez de matarlos, los muertos han sido sus adversarios; que ella, firme en la rectitud de su conciencia y llenando su noble mision, ha continuado su marcha en sentido progresivo sin que poder humano haya logrado detenerla, antes por el contrario, cuenta hoy con más vida que ayer, como contará mañana con más vida y preponderancia que hoy.

Hechos políticos.

Nos dice nuestro corresponsal noticiero:

«El hecho de que el decreto que publica la *Gaceta* de hoy dando por terminada la legislación no diga nada acerca de cuándo dará principio la inmediata, era objeto de comentarios entre los políticos oposicionistas.

La opinion de los que creen conocer los secretos del gobierno, es que este demorará cuanto le sea posible la apertura de las Cámaras.»

Los fusionistas calculaban que para Enero, en que se iban a reunir las Cortes, se realizarían sus esperanzas; luego tuvieron que aplazarlo para Marzo, en vista de los rumores que atribuían al Sr. Cánovas el pensamiento de no abrir las Cámaras hasta dicho mes, y ahora ya no pueden fijar época ninguna porque ya no se sabe para cuándo piensa el gobierno dar principio a las luchas parlamentarias.

Esto es magnífico, piramidal, sublime.

De nuestro corresponsal:

«Los rumores de crisis que desmentí oportunamente se han desvanecido por completo hasta para las personas que con más fé los acogieron.»

Es claro; ¿quién piensa en crisis más que los fusionistas?

Habría excisiones en el seno del ministerio que puedan producir crisis, pero todas se desvanecen como por ensalmo ante el temor de perder las incomparables dulzuras de la nómina.

De un momento a otro se asegura que saldrá para Logroño un conocido liberal-dinástico, con el fin de pasar unos días al lado del señor D. Práxedes Mateo Sagasta y darle cuenta de los vientos que corren por ciertas regiones.

Los vientos que corren para los fusionistas no pueden ser más contrarios.

De modo que la mision que lleva a Logroño ese conocido liberal-dinástico es una mision de... viento.

SECCION EXTRANJERA

(DE NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO)

Regusa 17.—Ayer corrió el rumor de que

Riza-bajá había sido asesinado por los albaneses y que el combate había empezado entre los montenegrinos y los albaneses con motivo de la cesion de Dulcigno.

Londres 17.—El *Times* de hoy desmiente que Opaika tenga alguna mision.

Viena 17.—Las noticias de Ragusa son sumamente contradictorias.

Mientras unos suponen que de un momento a otro partirán para las aguas de Turquía las escuadras de las potencias ancladas en dicho puerto, otros afirman que la demostracion naval ha sido aplazada por un tiempo indeterminado y que quizá no llegará a efectuarse.

Paris 17.—No se confirma, por ahora, el rumor de que el presidente de la república estaba decidido a adelantar la fecha en que las Cámaras han de reanudar sus sesiones.

El domingo próximo saldrá otra vez de esta capital el señor Grevy.

Su ausencia durará por lo menos ocho días. Pocos dias después volverá tambien a Paris el señor Gambetta.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 17 de Setiembre de 1880.

Muy señor mio: Van cediendo, y mucho, las esperanzas fusionistas. Hasta los rumores de crisis que han circulado estos dias acogen con irónica sonrisa y de lo que más parece preocupan es de guardar la retirada. Bien sé yo, sin embargo, que hasta que se reuna el directorio, y dicen que no sucederá hasta mediados de Octubre, no se deslindarán más claramente los campos; pero, en lo que cabe, bien se puede asegurar que el consabido turno lo considerarán como cosa baladí, digna de ser conservada en el museo de antigüedades, y que, por lo tanto, ora sea colectiva, ora individualmente, harán en adelante lo que les aconseje su conciencia.

No otra cosa se desprende de sus sentimientos, de su lenguaje, y, si se quiere, de esa indiferencia supina que les ha entrado después de convencerse, por triste cuanto penosa experiencia, que el poder de Cánovas, lejos de eclipsarse, adquiere cada día más visos ó probabilidades de eternizarse. Y tal es ya su pesimismo que difícilmente variarían de actitud aun cuando vieran mañana el decreto en virtud del cual se le nombraba princesa de Asturias a la infanta bautizada con el nombre de Mercedes, en justo respeto, dicen, a la que fué reina del mismo nombre. Achacáralo entonces Cánovas a la voluntad que intacta dejó en los decretos de 1.º y 22 de Agosto, con lo cual no habría motivo para retirarse, ni le dejarán aun cuando quisiera. Figúrese V., pues, las tripas que tendrán los fusionistas al verse tan desatendidos en lo que consideran legítimas pretensiones.

Lo menos dudoso para mí es que Posada Herrera signiera la corriente general. Por ahora se habla de una carta que ha escrito recientemente a un fusionista en la que le dice que aprueba la conducta de la prensa del partido y que, de continuar así, había de concluir con el ministerio. Prescindiendo de que es una opinion como otra cualquiera, tan poco fundada a mi juicio, pareceme a mí que el ex-ministro de la Gobernacion del general O'Donnell, nunca acuerde lo que acuerde el directorio, iría tan lejos ni seguiría los mismos derroteros con que amenaza la mayoría del partido. Ni creo tampoco que, a pesar de cuanto se dice, se anime lo bastante para tomar una parte más activa en la política; estará cada vez más enérgico contra el ministerio, eso sí, y animará tambien a los suyos para que no cedan en la campaña que han emprendido; pero, pasado de ahí, se cruzará de brazos y dejará que los acontecimientos hagan su camino lamentándose de que la fatalidad haya traído las cosas a muy mal terreno.

Lo cual no obsta para que con ó sin su voluntad esos acontecimientos vengán pronto y la historia haga justicia a quien la merezca. En tanto bueno es advertir, como consignar los periódicos de la mañana, que la indiferencia de los fusionistas causa malísimo efecto a los ministeriales, para quienes era artículo de fé que aquellos debían esperar indefinidamente y sin disgusto la hora del consabido turno y no es para olvidado tampoco que *El Diario Español*, tan ducho en la materia, habla en tono sarcástico de ciertos merodeos en que pudieran solazarse las oposiciones como si fuera la cosa más natural del mundo. Espectáculo sublime, espectáculo tan consolador

como edificante y que prueba cómo insensiblemente van tomando las cosas el mismo cariz que tenían cuando los preludios de la revolucion de Setiembre de 1868.

Los partidos populares estaban entonces disgustados, disgustadísimos, y había, además, una clase muy importante que, con muy escasas excepciones, hacia causa comun con aquellos. Dista todavia hoy bastante de ser lo mismo; pero deje V. que Cánovas persevere de su política que tiene mucho de personal y en menos de egoista, y verá V. como a la postre, y a pesar de su muchísimo talento, se le prodigan las mismas maldiciones que se prodigaron a los Sres. Gonzalez Bravo, de infuasto recuerdo, políticamente hablando.

Pero ya que no sea el mismo caso porque ciertos accidentes no se repiten dos veces en la historia, se pueden dar contingencias azarosas, y en tanto no hay que olvidar que los mismos que pueden mostrar satisfaccion son los amigos del Sr. Cánovas y Romero; los demás viven la vida del disgusto y del aburrimiento, incluyendo en este número a varios de los generales, de mucha significacion por cierto, que tuvieron la suerte ó la fortuna de contribuir en primer término al triunfo de la restauracion.

Que los hechos son significativos, no hay que dudarlo; los comenta con cierto calor el rumor público; le dedican artículos y cartas los periódicos y corresponsales extranjeros, y son, por último, causa de las fluctuaciones de la Bolsa que desde que el cielo de la patria se va nublando no se sabe lo que le pasa.

Pues bien; cuando el río suena, agua lleva, y menos mal si la corriente se vuelve mansa y no produce desastres.

Mientras continúa sin resolver la cuestion de gracias y mercedes y la menos importante de etiqueta ó jurisdiccion que tiene pendiente el patriarca de las Indias.

Lo malo que hay aquí es que ni una ni otra admiten aplazamientos.—F.

Noticias.

Después de lo que terminantemente dispone la ley respecto a los solares yermos en las poblaciones, no nos podemos explicar satisfactoriamente lo que sucede en la nuestra.

Una de dos: ó el ayuntamiento tiene el privilegio de interpretar a su capricho la ley, ó las disposiciones que toma en asuntos de esta clase, son letra muerta para los particulares que deben cumplirlas.

Nos expresamos así, porque en varias calles de la ciudad existen solares yermos; y por más que el orato público demanda avergonzado que se tome alguna medida enérgica para hacerlos desaparecer, el tiempo pasa y aquellos continúan *in statu quo*, poniendo de relieve el lamentable abandono con que por los administradores del municipio se mira todo aquello que, directa ó indirectamente, no beneficia a los individuos del Concejo.

Acaso, ahora como otras veces, no falte quien nos salga por el registro de que nuestra crítica es apasionada, hija de una oposicion sistemática é inspirada en fines políticos, pero semejantes rectificaciones no han de ser óbice para que, hoy como otras veces, nos ocupemos de lo que al vecindario en general interesa.

Probablemente dentro de breves dias podremos dar noticias ciertas acerca de la próxima temporada teatral en esta poblacion.

Por el gobierno militar de la provincia se llama a todos los individuos que se hallan en situacion de reserva, reclutas disponibles y licenciados ilimitados para pasar revista personal en la primera quincena de Octubre próximo, debiendo presentarse al comandante del puerto ó línea de la guardia civil más inmediato al lugar de su habitual residencia.

Cuando los individuos residan en pueblos donde tengan señalada su situacion jefes u oficiales de los cuadros de reserva, deben pasar ante estos la revista personal.

Los aspirantes a encargarse de la expendición de efectos timbrados de nuestra poblacion pueden presentar sus solicitudes hasta el día 25 del corriente en esta administracion económica.

Dias pasados nos hicimos eco de un rumor respecto a que una compañía francesa proyectaba tomar en arriendo por largo número de años la galería balnearia, los hoteles y cuantas fincas poseen en el Sardinero los señores hijos de Pombo.

En carta anónima se nos ruega hoy manifi-

festemos el origen de la noticia; y defiriendo al ruego debemos decir que el individuo que nos comunicó la noticia es un francés que la oyó en Bardeos, con el aditamento de que la citada empresa haría también proposiciones para contratar el servicio del tran-vía.

Que sea exacta la existencia de la aludida empresa no podemos asegurarlo; pero que lo que hemos indicado se ha dicho en Bardeos es muy cierto.

También por nuestra parte, al recordar ayer á nuestro estimado colega el *Boletín de Comercio* el nombre de varios establecimientos industriales, omitimos citar á los señores Torres y Gandarillas, cuyos trabajos de fundición en bronce y construcción de toda clase de aparatos hidroterápicos perfectamente niquelados llama la atención del público, no solo por lo bien concluidos sino por la precisión y seguridad con que los colocan en sus establecimientos balnearios.

En cuanto al *Boletín*, no nos equivocamos al suponer involuntaria su omisión, pues ayer mismo la salva, cuando aun no había tenido tiempo de ver nuestro número.

En la noche del viernes 17 tuvimos el inmenso placer de escuchar al eminentísimo joven violinista don Enrique Fernandez Arbós, en casa de nuestro distinguido aficionado y amigo don Adolfo Wünsch.

A pesar de lo improvisado que fué el pequeño concierto, ocupaban los salones y gabinetes personas distinguidas unas y de reconocida autoridad artística las más, lo mismo entre el sexo bello que por lo que respecta á ellos.

Con un nocturno de Chopin, transcrito para violín por Sarasate, empezó su concierto, y con un concierto de violín de Vieuxtemps le dió fin, tocando después como capricho un lindísimo preludio.

Respecto á su modo de ejecutar solo nos es dado decir lo que oímos, pues personas tan competentes como los señores Segura (padre é hijos) y los señores Huidobro, Lera y otros que le escuchaban, cuando se les preguntó qué juicio formaban del joven violinista, después de escucharle el concierto «Fantasía apasionada», contestaron que, absortos de tanto prodigio, «solo sabían admirarle»; y en efecto, es difícil detenerse en calificaciones.

Nosotros diremos, envidiándole, que solo podemos admirar esas delicadas manos que de una manera tan fiel hacen expresar á un violín, como él lo hace, su ideal, la pureza de sus sentimientos y la grandeza de su alma.

Dícese que, desean hacer menos ingratos los rigores de las interminables y ya próximas noches del invierno, varias *pollas* y varios *pollos* de la llamada buena sociedad conspiran sin descanso, con la sana intención de que algunas conocidas familias se decidan á abrirles sus salones una vez por semana á fin de rendir en ellos fervoroso culto á la diosa Terpsícore.

Celebraremos que la conspiración alcance un éxito satisfactorio y que obtengan la investidura de *mamás políticas* muchas damas que aun no han recibido un título tan célebre en los anales del hogar doméstico.

Mañana lunes se pondrá en escena en el concurrido *Café del Brillante* la lindísima zarzuela en dos actos del maestro Arrieta titulada *Marina*, con coros, bonitas decoraciones y todo cuanto exige esta preciosa perla del arte lírico español.

Desde luego auguramos que será bien interpretada dicha obra, porque la compañía que actúa en aquel local tiene facultades y elementos para desempeñar producciones de importancia.

Hoy se verificará un concierto en el *café del Ancora*, de once de la mañana á una de la tarde, cuyo programa es el siguiente:

- 1.º *Juana de Arco*, sinfonía.
- 2.º Aria final de la ópera *Norma*—Bellini.
- 3.º Coro y canción de tiple en la ópera *Un ballo in maschera*—Verdi.
- 4.º *Jesús Nazaret*, melodía religiosa—Gounod.
- 5.º Duo del primer acto de *Guillermo Tell*—Rossini.
- 6.º *Todo para V.*, walses—Waldtenfel.

El concierto ordinario dará principio, según costumbre, á las ocho y media de la noche.

Acaso antes de que termine el mes actual sean presentados á la aprobación del ayuntamiento los planos de la nueva casa que proyecta levantar en la calle de la Blanca el conocido comerciante D. Antonio Cabrero.

Tenemos motivos para creer que el nuevo edificio ha de llamar la atención por su solidez y elegancia.

Hora es ya de que desaparezcan las famosas ruinas de la calle de la Blanca.

Por real orden de 9 del actual ha sido aprobada la liquidación formulada por la junta de Obras del puerto, de los trabajos de dragado que ejecutó en nuestra bahía el antiguo contra-

tista Sr. Jacob, fijándose el importe total de estos en las 349 503 pesetas 76 céntimos que le acreditaba dicha junta, y declarando inadmisibles las reclamaciones de aquel interesado sobre aforo y abono de barcas que no llegaron al sitio designado para la descarga y de 10.928 metros cúbicos dragados fuera de la zona fijada en el contrato.

Hora era que terminase este asunto que tanto ha dado que hablar y por el que tantas batallas se han reñido, resultando al fin que ha prevalecido la opinión de la junta de Obras del puerto, fundada en los ilustrados informes de su ingeniero el Sr. Lequerica.

La hora algo avanzada en que terminó la función de anoche en el teatro nos impide hacer la reseña detallada, que publicaremos en el número próximo, escrita por un amigo nuestro ageno á la redacción de este periódico.

Por nuestra parte, solo podemos decir hoy que la función fué brillantísima; que el teatro estaba lleno de bote en bote; que todos los que tomaron parte en la fiesta fueron extraordinariamente aplaudidos; que nuestro querido compañero recibió pruebas inequívocas de las numerosas simpatías con que cuenta en esta capital, y que no tiene palabras con que demostrar su gratitud al público de Santander, á sus compañeros en la prensa y á todos los que han cooperado eficazmente á su brillantísimo éxito.

Como en la reseña circunstanciada que publicaremos el martes se hará especial mención de cada uno, dejamos para entonces la relación de todo.

No omitiremos, sin embargo, que la carta del popular escritor D. Teodoro Guerrero, leída por el Sr. Estrañá, obtuvo una inmensa ovación, así como otra muy sentida de D. Alvaro Ortiz, que leyó D. Alfredo del Río.

Hasta el martes.

Con la mayor satisfacción hemos recido la noticia de que por parte de algunos pueblos del ayuntamiento de Peñallera, limítrofe de nuestra provincia, se aspira á segregarse de la de Oviedo y constituir municipio independiente.

Así los límites de la parte Occidental quedarán mejor determinados, puesto que lo sería el río Deva en toda su región hidrográfica desde Liébana.

Hace ya tiempo que nada hemos sabido del estado en que se encuentra el expediente promovido para la cesión al ayuntamiento de los cuarteles de San Felipe y San Francisco, á cambio de otro cuartel en el Prado de San Roque.

Como este es uno de los asuntos más importantes que tiene el ayuntamiento pendientes de resolución, bien quisiéramos que no se diera al olvido y que no fuera causa un lamentable abandono de que no se llegase á obtener la solución apetecida; solución tan conveniente para el Estado como para el municipio.

CARTA DE PARIS

El período, algun tanto confuso, que atraviesa nuestra política interior, va á tener fin.

La cuestión de las congregaciones va á recibir una solución definitiva, que terminará todas las polémicas y todas las interpretaciones contradictorias que se han multiplicado desde hace casi un mes que fué pronunciado el discurso de Montauban.

El viernes próximo se celebrará en el Eliseo un importante Consejo de ministros al cual asistirán, además del presidente de la república, todos los miembros del gabinete.

No dudamos que la decisión, en despecho de todos los rumores que han circulado, será favorable á la aplicación de los decretos del 29 de Marzo.

Se ha hablado del 4 de Octubre como fecha extrema. Esta indicación no es exacta. El ministro del Interior, aunque tomadas todas sus disposiciones, no ha fijado aun el día. La ejecución de los decretos tendrá lugar por categorías, por series de departamentos, toda vez que las congregaciones no están uniformemente repartidas en ellos.

Si, lo que no creemos posible, el Consejo de ministros decidiese la no aplicación de los decretos, vendría inmediatamente la crisis y se convocarían las Cámaras.

El Sr. Fava, obispo de Grenoble, acaba de ser víctima de una broma muy graciosa. Un periódico de la localidad ha tenido la ocurrencia de reproducir un sermón de un cura patriota del valle del Isère. Este cura decía á sus feligreses cosas como estas:

«El Dios terrible, el Dios exterminador, ese Dios que la superstición presenta como un ser malo... Dios parcial, que destina los unos al suplicio, los otros á la gloria, ese Dios no es el mío, y no puede ser el vuestro, porque la naturaleza nos ha hecho formar otra idea de la bondad.»

Y el que hablaba así de Dios, decía á la revolución estas palabras:

«La revolución francesa ha hecho un prodigio que es necesario aprovechar. Predica la moral más pura. Destruye todas las supersticiones.»

Al día siguiente de reproducir este discurso el periódico recibía su director una carta del obispo, diciéndole que el cura que le había hablado así había firmado él mismo su destitución.»

El periódico ha dejado al obispo en su error hasta que pasados unos días, le ha hecho saber que el discurso en cuestión fué pronunciado por un cura de su diócesis, pero el 11 frimario, año 2.º de la república francesa y por lo tanto, el obispo amenazaba con la destitución á un cura muerto hace ya muchos años.

Hace algunos años tenían un café en Lyon los esposos Nique. El café era frecuentado por artistas de café-concierto. Un día Mme. Nique abandonó á su marido para debutar en un café-concierto, que, su á vez, dejó por el teatro, donde no tardó en hacerse una posición envidiable.

Mientras que, gracias á su talento, llegaba á la comedia francesa, su marido, por el contrario, iba de mal en peor. Habiéndole salido mal sus negocios, se vino á Paris, donde se hizo reclutar por un comerciante de hombres. Habiendo suprimido la nueva ley esta honorable profesión, entró de camarero en uno de los cafés que rodean la escuela militar.

Hace dos días que ha muerto en el hospital Necker.

Su mujer, á quien ha vuelto á encontrar y á quien había obligado judicialmente á que le pasara una pensión para alimentos, le ha hecho unos espléndidos funerales.

Pero lo que ha causado la gran sorpresa, ha sido el saber que la viuda Nique es la trágica señorita Agar.

Paris 17 de Setiembre de 1880 —C. L.

Sección Mercantil.

Santander 19 de Setiembre de 1880.

En la revista anterior, tomándolo del *Journal Suisse*, indicamos una curiosa estadística de la producción de cereales en el mundo, donde se deja ver á la simple lectura la importancia agrícola de los Estados Unidos de América.

Como complemento de aquella estadística, y en prueba de las proporciones colosales que adquiere la producción en aquel fertilísimo país, que ha llegado á producir mucho, de buena calidad y á precios baratísimos, mejorando incesantemente los métodos de cultivo, reduciendo el costo de la mano de obra por el empleo de máquinas destinadas á reemplazarla con ventaja, hemos visto la especial mención que un ilustrado periódico hace de la hacienda Dalrymple, situada en el territorio de Dakota, en el valle del río Colorado del Norte y abarca una extensión de 100 000 acres, la cual ha merecido el honor de ser visitada por el presidente de la república, quien expresó al propietario su admiración por los asombrosos resultados que había logrado obtener á fuerza de laboriosidad é inteligencia.

El producto anual de esta finca rústica, deducidos los gastos de explotación, sube á la suma de 382.000 pesos fuertes. Las operaciones del cultivo y recolección se realizan con ayuda de aparatos y máquinas.

Llegada la época de la siega, quince motores de vapor de diez caballos cada uno, ponen en movimiento ochenta máquinas, que, con rapidez y precisión, cortan la espiga y forman haces á razón de mil de estos por minuto.

Para las faenas del arado son necesarios quinientos caballos y mulas, y á pesar de la poderosa ayuda de las máquinas, el Sr. Dalrymple emplea más de cuatrocientos jornaleros en sus trabajos agrícolas. Es evidente que sin el auxilio de los procedimientos mecánicos la mano de obra absorbería la mayor parte de los rendimientos.

Al leer esto y considerar la rutina y atraso en que se halla nuestra agricultura, no hay más que volver la hoja y lamentar nuestra indolencia.

Harinas. Sobre este tan principal como asendereado artículo nada podemos decir nuevo á los lectores; está como estaba. En los mercados de Castilla vemos cotizado el trigo como sigue: En Valladolid 10'87 pesetas los 43'24 kilogramos en el Canal y 11 pesetas los mismos kilogramos en los almacenes generales: en Salamanca 10'44 á 10'62 los 55'50 litros: en Palencia 10'62 los 55'50 kilogramos: en Herrera de 11 á 11'12 pesetas los mismos 55'50 kilogramos.

La exportación de harinas en la semana ha sido de 1.146 sacos para la Península y 1.175 barriles para América por vapor *Alava*, despachado con destino á Puerto-Rico.

Maiz. Llegó el patache *Enrique*, de Rivadeo, con 44.600 kilogramos. No ha habido ventas ni exportación durante los días de la semana que hoy acaba.

Azúcares. Se ha concretado el movimiento de la semana á la venta de 200 cajas doradas, parte de las que en mayor cantidad tiene á su bordo el último vapor-correo español de la Isla de Cuba. Las demás, y otras muestras que componen 2 099 cajas doradas de un bu-

que en Vigo, siguen corriéndose en la plaza; pero hasta el momento en que escribimos no hay nada adelantado en el negocio. El vapor *Bazan*, de Hamburgo, importó 235 cajas, y el coyer y 863 cajas.

Cacao. Llegó un vapor-correo francés de la compañía general trasatlántica con buenas partidas de Guayaquil, pero, bien por disposiciones sanitarias ó por otras causas que ignoramos, es lo cierto que el buque levó anclas y se hizo á la mar con todo su cargamento y destino á otro puerto extranjero. Ayer llegó el vapor *Colombie*, de Pointe á Pitre, conduciendo 3 906 sacos, de los cuales 3.600 parece ser pasan al lazareto súrco en nuestro puerto.

Hemos tenido en la semana muy buenos negocios, especialmente en la clase de Guayaquil bueno y superior, y después de realizados algunos cientos de sacos de 32 1/2 á 33 pesos quintal, siguieron otras ventas de buenas clases é importantes en número de sacos, pagándose á 33 y 33 1/2, cuyo último precio parece ser no admiten ya los vendedores.

Algunas de estas compras son hechas para una casa de fuera de nuestra plaza, por lo que nada extraño será que se repitan operaciones en tan rico fruto. Hemos oído que todos obedecen á las buenas noticias de origen y del extranjero, en cuyas colonias, principalmente en las inglesas, resultan muy mermadas las cosechas y de mala calidad.

De las clases de Caracas se han corrido las muestras de 594 sacos del buque *Inés* que se halla en nuestro lazareto, y aunque cruzadas ya algunas ofertas no podemos adelantar más noticias sobre ellos, reservándonos hacerlo en la próxima revista.

Aguardiente. Se vendieron las 200 pipas caña del Ecuador, que por la circunstancia de ser de la reputada marca Villa alcanzaron el precio de 45 duros.

En los demás artículos solo hay que anotar la entrada de 744 cueros por *Aveyron* y *Maria*, de Burdeos y Bayona respectivamente; 30 barriles de *aceite*, por *B. I.*, de Swansea, y 41 cajas por vapor *Hispania*, de Sevilla, y por fin, 80 cajas *jabón* de Liverpool, por *Cunningham*.

Con lo cual doy punto á la revista en el mismo momento en que da principio la función del teatro á beneficio de mi amigo el festivo escritor de *La Voz Montañesa*, á quien de seguro el público probará con su asistencia las muchas simpatías que tiene en Santander y el su indisputable talento cuando ha logrado adquirir las á pesar de las dificultades que para ello presenta el resbaladizo estilo de la sección del periódico que principalmente tiene á su cargo y leemos todos con interés. ¡Ojalá que el resultado del beneficio cubra con nuestra su compromiso y pueda con más tranquilidad de espíritu dedicarse con ardor á las tareas periodísticas!

Ledesma 16 de Setiembre de 1880.

Sr. Director de *LA VOZ MONTAÑESA*.

Muy apreciable señor mío: Grupos de jóvenes recorrian por la noche las calles de Villaviezo, pueblo importante de este partido, turbando así el sosiego de los vecinos pacíficos. Quiso el alcalde evitar este abuso por medio de un bando en que les ordenaba se retirasen á sus casas á determinada hora y el bando fué desobedecido, en virtud de lo cual, el alcalde, acompañado de sus dependientes, salió á mandar personalmente á los perturbadores que se retirasen; mas estos, en lugar de hacerlo, emprendieron á pedradas con la autoridad y sus acompañantes, quienes, en vista de tal agresión, tuvieron por conveniente retirarse á sus hogares, dejando á los agresores por dueños del campo. Esto no obstante, el alcalde, firme en su propósito, reclamó fuerza de la guardia civil, que le fué enviada del puesto más inmediato, y sale acompañado de ella nuevamente á la calle dispuesto á disolver las turbas, que lo recibieron igualmente á pedradas: cambianse algunos disparos entre guardia civil y paisanos, aunque afortunadamente sin consecuencias; decláranse estos en fuga, pero al fin quedan en poder de aquella diez ó doce que encierran en la cárcel. Instruidas después las primeras diligencias, son encarecidos también otros 22 ó 24, y todos se hallan hoy á disposición de la autoridad militar, que se encargará del esclarecimiento de los hechos y de imponer el merecido castigo á aquellos que resultaren culpables.

Al final anoto los precios á que se han vendido los granos en el mercado celebrado en esta villa en el día de hoy, quedando como siempre suyo afectísimo y atento seguro servidor Q. S. M. B., *El Corresponsal*.

Precios del mercado de hoy:

Trigo, de 38 á 42 rs. fanega.
Centeno, de 24 á 25 id. id.
Cebada, de 21 á 22 id. id.
Algarrobas, de 23 á 24 id. id.
Garbanzos, de 100 á 140 id. id.

La recolección de trigo y centeno buena; de algarrobas y garbanzos mediana; animadas las compras.

Palencia 17 de Setiembre 1880.
Muy señor mio: El mercado de ayer fué
muy concurrido, vendiéndose el trigo de 42 á
43 reales fanega y la cebada de 20 á 21 idem
idem.

El Corresponsal.

LA VOZ MONTAÑESA.

Madrid 18 (4-45 t.)

Se ha aplazado hasta el lunes
el Consejo de ministros anun-
ciado para hoy.
Las oposiciones persisten en
dejar que hay crisis ministerial,
pero oficialmente se desmien-
ten estos rumores.
Cambio sobre Londres..... 47-90.
Cambio sobre Paris..... 5-02.
Carpetas provisionales de Cuba. 92-70.
Fabra.

JUNTA SINDICAL

COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA

Cotizacion oficial del día de la fecha.
Coruña, 8 div., 1/2 daño.
Santander 18 Setiembre 1880.-El Adjunto de tar-
no, Vicente R. Martinez.

SECCION MARITIMA

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor Glenwillian, 223 ts., c. Cumanig,
para Wor'kington con 460 000 kilogramos mi-
neral de hierro.

Un deleite perpetuo.—«Flores, tam-
bien vosotras os marchitais,» dice un poeta favorito;
pero en el Agua Florida de Murray y Lanman, su
cultura se perpetua. El olor de otras aguas para to-
cador, despues de una corta exposicion al aire, lan-
guidecen á i sipidan. No es asi con esta exquisita
preparacion floral. Su perfume es fijo y permanente.
Cualquiera un pañuelo que haya sido rociado con
ella, á la brisa por dias y el aroma será tan delicado
y refrescante al fin de este tiempo, como si el flui-
do se hubiera acabado de derramar sobre su tejido.
No sucede asi con ningun otro extracto extranjero,
ni con ningun otr o perfume Americano.
Se previene á los compradores el observar que,
las palabras «Agua Florida de Murray y Lanman,
droguistas, New York,» estén grabadas de relieve en
el vidrio de cada botella.—Sin esto ninguna es legiti-
ma.

De venta en las principales farmacias y droguerías.
Agentes generales en España y depósito para la
venta al por mayor, Sras. D. Vicente Ferrer y Com-
pañía, en Barcelona.

La Mixtura para Tercianas de
L. Jayne, para curar las Calenturas, las Fiebres Inter-
mitentes y Remitentes, etc. Esas enfermedades penosas
están muy generalmente desarraigadas por este reme-
dio cuando se le tome siguiendo á la letra las instruc-
ciones.

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

Queda abierta en la secretaria de este Instituto
la matricula de las diferentes asignaturas que se
cursan en dicha escuela, todos los dias no festivos, de
doce á una de la mañana y de cinco á seis de la tarde.
Lo que se anuncia para que llegue á conocimiento
de todos los que hayan de inscribirse de nuevo á
continuar sus estudios.
Santander 15 de Setiembre de 1880.—P. A. del C.,
Nicolas Pelaez.

Alcaldía de Santander

En las once de la mañana del sábado próximo 25
del corriente, y en el salon de sesiones de esta casa
consistorial, tendrá lugar por pliegos cerrados con
arreglo al modelo que á continuacion se inserta, el
remate para construir los muros de contencion pre-
cisos para habilitar el anden general del Paseo de la
Concepcion, segun más pormenor resulta del expe-
diente de la concernencia obrante en la secretaria
municipal, y del que podrán enterarse los que de-
seen tomar parte en la subasta, durante las horas de
oficina de todos los dias hasta el señalado para la
misma.

Santander 18 de Setiembre de 1880.—El alcalde,
A. de Montalvo.

Modelo de proposicion.

D. N... N. ., vecino de... enterado de los anuncios
publicados por la alcaldia constitucional, el presu-
puesto, condiciones y requisitos que se exigen para
la adjudicacion en pública subasta de la construc-
cion de los muros de contencion en el anden de la
derecha del Paseo de la Concepcion de esta ciudad,
se compromete á tomar á su cargo la construccion
de las expresadas obras con estricta sujecion á los
expresados requisitos y condiciones por la cantidad
de... tanto por metro cúbico.
(Fecha y firma del proponente.)

COMPANIA EL ÁGUILA

DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS,
A PRIMA FIJA,
Autorizada en Francia por real orden de 18 de
Mayo de 1843 y en España por real orden
de 29 de Diciembre de 1879.

Garantías: no menores que las de las más impor-
tantes empresas de su índole.
Lleva de existencia: 36 años, durante los cuales ha
satisfecho por siniestros reales
vellos 110.659.241.

Condiciones de sus pólizas: de las más francas y favo-
rables á los asegurados.
Precios: equitativos y arreglados á la verdadera na-
tura de los riesgos.

Más pormenores: los dará su representante en San-
tander, D. José Rodríguez,

MUELLE DE CALDERON, 4, ESCRITORIO.

Don Maximino Enguita, que

vive en la calle de Cervantes, número 7, piso prin-
cipal derecha, da lecciones de solfo y piano á do-
micilio á precios convencionales

LA VINICOLA (detrás del Muelle)

Jamones, cecinas, lenguas, conservas de carnes,
salmon, langosta y otros pescados,
Dulces de fresa, melocoton, etc., en elegantes tar-
ritos de cristal.
Chocolatos, té, café, galletas y toda clase de vinos
y liciores

LIÉRGANES (Santander)

Agua sulfurado-cálcica, sul-
fidrico-azoadas.
De especial aplicacion á los catarros del aparato
respiratorio, angina crónica, herpetismo, escrofulis-
mo y estados dependientes de estas diátesis.

Eficaces en las afecciones de la matriz y esterili-
dad, dependientes de dicho órgano, así como tam-
bien para las enfermedades de los ojos, caracteriza-
das por la otionia.

Instalacion completa para cuantas aplicaciones se
usan las aguas y á la altura de los mejores estable-
cimientos.

Viaje fácil y cómodo hasta la estacion de Bóo, de
donde distan hora y media los baños, haciéndose en
carruajes la travesía.

Pais en extremo delicioso y pintoresco. Facilidat
para alojamiento y cómoda estancia, arreglado á to-
das fortunas.

Para más detalles pidase la Memoria ó prospecto á
D. Guillermo Gonzalez, en Liérganes.

Afinador de pianos y armo-

niums. San José, 3 duplicado, piso 3.º

AÑO VIII DE EXISTENCIA.—CURSO DE 1880-81.

LA ENCARNACION

Colegio de 1.º y 2.º enseñanza, especial para
comercio, preparatorio para carreras espe-
ciales y clases de adorno, establecido en
Llanes (Asturias)

Este acreditado colegio, muy conocido por sus
ventajosas condiciones económicas y brillantes re-
sultados académicos, admite alumnos internos, me-
dio pensionistas y externos. Su situacion es de las
más saludables e higiénicas por hallarse junto á la
costa cantábrica y á 400 metros de una deliciosa
playa en la que pueden bañarse los alumnos que lo
necesiten. Dista de Santander y Torrelavega res-
pectivamente diez y ocho horas, haciéndose el viaje
en cómodos y espaciosos coches de la acreditada em-
presa de los Sres. Horga.

Resultado académico de 1879-80

Table with 2 columns: Exam type and number of students. Includes 'Exámenes verificados', 'Con nota de sobresaliente', etc.

Grados de bachiller verificados en el Colegio mismo.

Table with 2 columns: Degree type and number of students. Includes 'Ejercicios del grado', 'Con nota de sobresaliente', etc.

La enseñanza está á cargo de los profesores si-
guientes: D. Miguel Mantilla de Hoyos, Licenciado
en Derecho en Filosofía y Letras, Preceptor de La-
tinitud y Humanidades y Director literario —Don
José Nespral Lafuente, Presbítero, teólogo canonis-
ta y Director espiritual.—D. Juan Risco Gonzalez,
Doctor en Filosofía y Letras —D. Tomás Alvarez
Diaz, Licenciado en Ciencias é Ingeniero industrial.
—D. Emilio Gomez Sagarminaga, Licenciado en
Ciencias Físicas.—Don Lorenzo Vicente Criado,
Maestro Superior.—D. Félix Segura Ricci, Profes-
sor de música, y D. Pedro Castellanos y Tauler, Profes-
sor de gimnasia higiénica.

La matricula ordinaria está abierta hasta 24 de
Setiembre y la extraordinaria hasta igual fecha de
Octubre. Dirijirse al Director, que proporcionará
cuantos detalles se deseen.—Llanes. 15 13

Venta

A voluntad de su dueño se vende un piso sota-
banco compuesto de dos habitaciones, situado en la
calle de la Concordia, número 22.
Informarán, Vargas, 15, bodega.

Traspaso

Se traspasa un establecimiento-taberna en la calle
de Vargas, número 15.
En el mismo informará. 8a5

Se acaba de recibir en los

almacenes de los Sres. Hornilla y Lecuna, calle de
Mendez-Nuñez, núm. 10, una partida de cerveza su-
perior de Noruega, que se cede en cajas de 36 bote-
las á 4-50 rs. cada una. 12a10

Academia

para aprender á cortar con perfeccion y otras
instrucciones útiles para señoras y señorilas: se ad-
miten internas. Plazuela de las Escuelas, 7, 4.º 30a3

Almoneda.

Se hace de todos los muebles y enseres de una
casa. No se tratará con predezas.
En esta redaccion se informará.

Casa de campo

Se vende una muy barata, de excelentes condicio-
nes, situada en el Sardinero
Para más informes dirijirse á D. Honorio Torcida.

Instituto Carbajal

La matricula de todas las asignaturas que consti-
tuyen la enseñanza de este Instituto estará abierta
en la secretaria del excelentísimo ayuntamiento, des-
de el dia 15 al 30 del corriente mes.
En dicha oficina presentarán las solicitudes que
deben elevar al señor alcalde los alumnos que deseen
ingresar en la matricula del próximo curso.
Santander 11 de Setiembre de 1880.—El director,
Ricardo Oláran. S

Salon de peluquería

DE V. URBINA.
El peluquero que estuvo en la Plaza de la Liber-
tad, que cerró su establecimiento (por enfermedad),
avisa á su numerosa clientela, que desde el jueves
16 del corriente vuelve á abrir su peluquería en la
calle de Hernan Cortés, número 6, entresuelo, fren-
te á la estacion del tranvia. En esta peluquería hay
el verdadero Cham-pooing inglés y una buena ducha
para lavar la cabeza.
Se admiten abonos á precios convencionales.
En esta peluquería se necesita un buen oficial.

Se vende una casa de selou

á cielo, ó por habitaciones sueltas, como mejor con-
venga á los compradores: tambien se venden dos
partes de terreno en San Martin. Calle de la Roca,
esquina á la de Concordia, frente á la plazuelita,
carpintería, darán razon. 6a4

En el pueblo de la Veguilla,

ayuntamiento de Reocin, barrio de la Carrumba, se
vende una casa habitacion con local para tienda,
cuadra, pajar y demás accesorios, situada sobre la
carretera de Torrelavega á Oviedo. Se traspasa tam-
bien el establecimiento que actualmente existe en la
misma.
Dirijirse á D. Pedro Rasilla, en la Veguilla. 8a5

Habilitado de clases pasivas

Y AGENTE DE NEGOCIOS
D. Modesto Martin—San Francisco, 27, 1.º.
Se encarga del cobro de haberes de clases pasivas,
así como de la formacion y despacho de los expe-
dientes de viudedades, orfandades, pensiones de
cruces, etc.
Representa ayuntamientos y se encarga de cuan-
tos asuntos se le confien en las oficinas de esta pro-
vincia y las centrales de Madrid. Compra cupones,
empréstito, etc., y con especialidad se encarga tam-
bien de todas las liquidaciones que procedan de Pro-
pios, Beneficencia é Instruccion Pública.
San Francisco, 27, principal.

LA SEÑORITA
DOÑA MARIA ROSARIO DE CANDARILLAS GARCIA
ha fallecido
Sus padres, hermanas y demás parien-
tes, suplican á sus amigos se sirvan en-
comendarla á Dios y asistir á las exé-
quias que por el eterno descanso de su
alma se celebrarán el lunes 20 del cor-
riente á las diez y media de la mañana,
en la iglesia parroquial de San Francis-
co, y á la conduccion del cadáver al ce-
menterio, que será hoy 19 á las cinco de
la tarde, desde la casa mortuoria, bar-
rio de la Florida, calle de Magallanes,
número 2.
El duelo se recibe en la casa mortuo-
ria y se despiden en la iglesia.
No se reparten esquelas.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA,
á cargo de M. Ortiz de Guinea, San Francisco, 20

defenso, ampara al viandante. Y de todo eso,
¿qué recompensa material recoge? Ninguna;
sus votos se lo prohíben. Y sin embargo, se ha
calumniado á las órdenes militares; se ha que-
rido arrojar un ignominioso borron sobre los
Templarios, acusándolos de idólatras, para
encubrir la codicia de un pérfido monarca que
quiso despojar á la órden de sus cuantiosas ri-
quezas. En la Edad Media como en el día ha-
bia tambien hombres insidiosos, hombres mal-
vados que buscaban la impunidad de sus deli-
tos cifiendo sus sienas régia diadema. Por ser
rey, no deja de ser un alevé espoliador Felipe
el Hermoso. Por haberse sentado en un trono,
Enrique de Trastamara no deja de ser un fra-
tricida... ¡Ah! si juzgáramos por esas excep-
ciones, indudablemente la Edad media sería
una época de nefanda recordacion. Pero no;
al lado de un Felipe el Hermoso, y como para
atenuar sus crímenes, floreció un San Luis, la
memoria de un Enrique de Trastamara, fué
borrada en particular por el recto, justiciero y
paternal reinado de un Enrique III el Do-
liente.

do la historia de aquellos tiempos; con apasio-
nado criterio por lo moderno, que tiene tanto
ó más de censurable que aquello, han conde-
nado el reinado de la buena fé, de la honra-
dez, de la nobleza intachable aun en los pe-
cheros, cuando tantos ejemplos nos presentan,
que hoy, á pesar de la ilustracion y del pro-
greso, nos curamos poco de imitarlos. ¿Dónde
encontraremos sublimidad mayor que en esos
tipos tan perfectos de la castellana, el abad
señorial ó el caballero de Santiago ó de otra
órden militar? La primera modelo de damas
recatadas, espejo de virtud aun en medio de
la intemperancia mayor, aguarda resig-
nada el retorno de su esposo que ardiendo-
en nobles deseos ha ido á pelear por su Dios ó
por su rey. El segundo, rodeado de una co-
munidad religiosa, á la par que dirige al cie-
lo sus preces, estudia las ciencias en el silen-
cio del claustro ó enarbola el pendon de la
cruz para conducir á sus mesnadas al comba-
te contra el agarano invasor. El tercero, vis-
tiendo continuamente férrea coraza y llevan-
do sobre su pecho el signo de la redencion,
combate lo mismo en las Navas que en Tole-
meida, protege al desvalido, pelea por el in-

virtuoso, de alma noble y pensamiento puro,
tener educacion, laboriosidad y talento.
Error capitalísimo del que no saldrán en su
vida, ni aun conociéndolo, aquellos que solo
ambicionan estar de acuerdo con su propia
conciencia, y cuya conciencia se levanta tran-
quila y transparente como el cristal, llevan-
do en su esencia esas ideas hermosas y puras y
elevadas que forman la consoladora doctrina
de Aquel que intentó hace diez y nueve si-
glos la árdua empresa de redimir al hombre
y de lo cual me parece que se arrepintió con
justo motivo, que por algo se ha dicho aque-
llo de
«Que si vino el Redentor,
la redencion no está hecha.»
Si el éxito de un sistema ó de una obra ha
de dar la medida de su valor intrínseco, fuer-
za será reconocer implícitamente la bondad
de la ciencia de la vida y su supremacia so-
bre todas las ciencias que entran en la esfera
del saber humano.
Quejábese en cierta ocasion un amigo mio
(¿quién no tiene amigo?) de la mala suerte que
tenia un vecino suyo, al cual vecino que él
calificaba, no sé por qué, de pobre hombre,

TRIPLE AGUA DE COLONIA DE ORIVE

premiada en seis exposiciones y única española premiada en París, reconocidas que han sido por el Jurado, del que no ha formado parte España, sus altas cualidades de delicada fragancia, gratísimo aroma, sin igual belleza e incomparable economía. Proclamada universalmente su bondad, resta decir al público es la más barata de Europa, y suplicamos no se confunda con las infinitas que de perniciosas e infimas clases pululan por todos sitios. Ensáyela el que no la conozca. Véndese en lujosas y grandes botellas á 3, 6 y 12 reales.

Depósito central, **Farmacia de su autor, Bilbao**, que descuenta al por mayor. —SANTANDER, farmacias de Rodríguez Jimenez y Corpas.—Laredo, Zambrillo.—Reinoso, Diez.—Torrelavega, Molino. —San Vicente de la Barquera, Rincon, y en todas las provincias de España.

Exíase **Farmacia de Orive, Bilbao**, en la cápsula y cristal, y firma S. Orive, en blanco sobre verde y oro alrededor del cuello de las botellas. ¡OJO!

PICADURA DE VENA DE TABACO

Se vende en todos los estancos del reino á 10 céntimos de peseta la cajetilla.

Esta picadura es inmejorable para fumarla en pipa, y también para los fumadores que sin usarla les gusta el tabaco suave.

Para los que le prefieren fuerte pueden mezclarla á voluntad con cajetillas de Virginia, Habano ó Filipino, obteniendo así un picado barato y mucho mejor que el malísimo que circula de contrabando.

MAQUINA PERFECCIONADA Sis. Liberty

La mejor prensa á pedal para pequeños trabajos tipográficos. Interior de rama 36-26 centímetros. Precio 6 800 Reales.

DEPOSITO DE RICHARD GANS
4 — CAMPOMANES — 4
Madrid

Para San Sebastian Y BAYONA DE FRANCIA.
Saldrá de este puerto el día 20 del corriente el vapor

CARLOS HABANS
Su capitán D. E. Ibarra.
Admite carga á flete y pasajeros.
Le despacha su consignatario don Miguel Lecona, Muelle, número 7.

Vino legitimo DE JEREZ.
(de las bodegas de D. M. Mica.)
Se vende en el escritorio de Dca. Antón Barrena, Muelle, -31.

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA. VAPORES - CORREOS FRANCESES VILLE DE BORDEAUX

Capitan Durand, teniente de navío.
SALDRA DE SANTANDER EL 22 DEL PRESENTE MES
Para San Thomas, San Juan de Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

Con correspondencia en SAN THOMAS: 1.º para Mayagüez, Cabo Haitiano, Puerto Príncipe, Santiago de Cuba, Jamaica (Kingston). 2.º para Bassé Terre, Point-a-Pitre, Saint-Pierre, Fort-de-France, Trinidad, Carúpano, Cumaná, Barcelona, La Guaira y Caracao.

Precios de pasaje

De Santander á la Habana, Puerto-Rico y Mayagüez		De la Habana, Puerto-Rico y Mayagüez á Santander.	
1.ª clase.	1.ª categoría. . . 900 pesetas.	1.ª clase.	1.ª categoría. . . 1.000 pesetas.
2.ª id.	2.ª id. . . 800 "	2.ª id.	2.ª id. . . 850 "
3.ª id.	3.ª id. . . 700 "	3.ª id.	3.ª id. . . 750 "
Entrepunte.	Entrepunte. . . 250 "	Entrepunte.	Entrepunte. . . 350 "
Puente.	Puente. . . 175 "		

Billetes de ida y vuelta á precios reducidos, valederos por un año.

OLINDE RODRIGUES

Capitan Perier d'Hauteriva.
SALDRA DE SANTANDER EL 26 DEL PRESENTE MES
Para COLON (sin trasbordo)

con escalas en Point-a-Pitre, Guadalupe, Martinica, La Guaira, Puerto-Cabello, y Savanilla, y con correspondencia en Colon (Panamá) para todos los puertos del Pacífico.

VILLE DE BREST

Saldrá de Santander del 8 al 10 del presente mes

Para San Nazario

Procedente de Veracruz, Habana, Cabo Haitiano y San Thomas.

LA COLOMBIE

Saldrá de Santander del 16 al 18 del presente mes

Para Burdeos y el Havre procedente de Colon, Savanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guaira, Fort de France, St. Pierre, Basse Terre, Pointe á Pitre.

Nuevas líneas de Marsella á Colon y de Marsella A LA HABANA Y VERACRUZ

PROVINCIA

Capitan Croizette,
SALDRÁ DE MARSELLA EL 6 DE SETIEMBRE de Barcelona el 8 y de Cádiz el 12

par COLON con escalas

A la ida: en Tenerife, San Thomas, La Guaira y Puerto-Cabello; y á la vuelta: en Jacmel, Puerto-Príncipe, Les Gonaives, Cabo-Haitiano, Santander, Burdeos y el Havre.

BIXIO

Capitan Prado,
SALDRA DE MARSELLA EL 25 DE SETIEMBRE De Barcelona el 27 y de Cádiz el 1.º de Octubre

PARA VERACRUZ

con escalas en Santa Cruz de Tenerife, Point-a-Pitre, Martinica y la Habana. Tocando á su regreso en Nueva-Orleans y el Havre.

Teniendo combinacion directa en Santa Cruz de Tenerife con la compañía «Chargeurs réunis» para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.—Y en Fort de France para Las Guayanas, Venezuela, Colombia y Pacífico.

TARIFA DE PASAJES.

1.ª clase para las Antillas.	825 ptas.	} En estos precios va comprendido el ferro-carril de Panamá.
2.ª id. para id.	400 "	
Entrepunte para id.	199 "	
» para Veracruz.	274 "	
» para California.	450 "	
» para el Callao.	489 "	

Notas. Los señores pasajeros que deseen embarcarse para la Habana y Veracruz, tendrán á bien dirigirse á esta agencia antes del 15 del corriente con el objeto de retener sus billetes. Los señores embarcadores tendrán la bondad de

pedir cabida antes del 5. Pasada esta fecha la agencia no garantiza el embarque. Los registros se cerrarán la víspera de la llegada de los vapores. Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á D. Alberto José Gaudand, agente de la Compañía General Trasatlántica, Muelle 30.



AGUA FLORIDA

MURRAY Y LANMAN,

Con tanta razon llamada «El Perfume Impercedero», Universalmente usada para perfumar el pañuelo, lo mismo que para el tocador de las damas de buen gusto, como para el baño por las personas apreciadoras de lo bueno. Se le considera como el perfume sin rival en todo el orbe Sirve adomás como un sahumerio en las habitaciones de los enfermos, y proporciona gran alivio en el langor, fatiga, postracion, nerviosas y vértigos, etc., etc. De venta en todas las armacias y droguerías, y al por mayor Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

PRÁCTICA MERCANTIL

ACADEMIA BRITANICA

Daoiz y Velarde, 17, principal.

Teneduría de Libros, Caligrafía, Inglés, Aritmética, Geografía, Algebras, Geometría, Topografía, Dibujo lineal, natural y de adorno, Taquígrafía.

Horas y lecciones reservadas, á petición del estudiante.

PRESTAMOS

Se hacen sobre toda clase de garantías. COMPANIA, 11. PISO 2.º



OPRESIONES ASMA NEVRALGIAS

CATARROS, CONSTIPADOS. Por los CIGARILLOS ESPIC. Aspirando el humo, penetra en el Pecho, calma el sistema nervioso, facilita la expectoracion y favorece las funciones de los órganos respiratorios. Venta por mayor J. ESPIC, 129, rue Saint-Lazare, Paris. Depósito en Santander: D. Ruperto Isasi.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Santander el 20 de cada mes Y de Coruña (escala) el 21 de id.

Admiten carga y pasajeros.

Tienen combinacion directa para San Thomas, y también para Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas, para donde se expendan billetes directos con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana, según se desee. Estos mismos vapores hacen otras dos salidas desde Cádiz en los días 10 y 30 de cada mes.

NOTA. Rebaja en los pasajes de niños, en los de familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad además de las que ocupen.—Instalaciones de lujo y con mueblaje especial, á precios convencionales.

Más informes en Santander, sus consignatarios Sres. Angel B. Perez y Compañía

IMPRENTA

DE

LA VOZ MONTAÑESA

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de impresiones, incluso la de libros para el comercio, ayuntamientos y otras corporaciones, á precios económicos.

Los trabajos se verifican con la mayor exactitud y puntualidad.

San Francisco, 30, principal.

nunca le salia nada derecho ni acertaba á conseguir cosa ninguna, siendo justas y razonables todas las cosas que pretendia.

—Se trata,—decia mi amigo,—de un hombre honrado como pocos, instruido, atento, laborioso, de buenas costumbres, y de una moral irreprochable, aunque algo trasnochada. Pues bien, este hombre, que es muy emprendedor y muy activo, jamás puede conseguir lo que se propone, y, ¡cosa extraña! siempre se le adelanta, ganándole la partida, alguno que vale menos que él, infinitamente menos en todos sentidos. Y es que mi vecino tiene una suerte fatal.

A lo cual replicó uno de esos filósofos anticuados de que hablé más arriba:

—No es eso; no es que su vecino de V. tenga mala suerte, sino sencillamente que los que le vencen y se le adelantan y pasan sobre él, saben vivir, poseen la ciencia de la vida, que él no conoce ni podrá conocer nunca.

Vista la cuestion por el lado del interés personal—becerro de oro de la edad presente,—¿qué partido deben tomar los hombres injustamente vencidos por esos vividores sin mérito, sin pudor y sin conciencia, dado que

la sociedad se presta dócilmente á tan grosera explotación?

No incurriré yo en la candidez de contestar á esta pregunta, y dejo la solucion del problema al resto juicio del lector discreto.

FRANCISCO FLORES GARCIA.

LA MUERTE DE UN REY.

Ninguna época seguramente suministra mayor abundancia de materiales al escritor, que la edad media. Como un vasto panorama, ofrece al poeta, al novelista, al filósofo y al comentarista ricos capullos de gaya ciencia, interesantes episodios de amor y caballería, acontecimientos memorables y un conjunto de costumbres, dignas por más de un concepto, del analítico estudio del historiador filósofo.

La edad media con su feudalismo, con sus tinieblas científicas y literarias, á decir de algunos críticos, no era de mucho ni la época del oscurantismo ni de la barbarie. Los que tal sostienen, no han estudiado como es debi-

bre y triste á la vez, que registran los anales de la villa de Villafranca del Panadés, hemos empezado nuestra tarea exponiendo unas ligeras consideraciones sobre la época en que ocurrió el suceso que vamos á recordar.

Grande fué el reinado de Jaime I de Aragón, con justicia llamado el Conquistador, y memorable fué también el de su hijo y sucesor Pedro III. Su conquista de Sicilia, inaugurada por las famosas *Vísperas Sicilianas*; sus contiendas personales con el usurpador Carlos d'Anjou, su magnanimidad y nobleza, eran rasgos típicos que levantaban muy alto el nombre del valiente sucesor de Jaime I.

Corría el último tercio del siglo XIII, las armas de Aragón triunfantes en Sicilia, prometían á su rey, á pesar de la influencia gubernamental que ofrecía la institución popular llamada *La Union*, los más felices resultados.

Era el 26 de Octubre del año de gracia de 1285, y Pedro III, que se encontraba en Barcelona, salía de la ciudad condal acompañado de doscientos caballeros catalanes y aragoneses, en direccion á Tarragona y Salon donde habia mandado estuvieran dispuestas sus ga-